



15日,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的和平公园举行国际和平集会,中日韩三国数十名代表在集会上合影 新华社记者 季春鹏 摄

71年前的8月15日,日本宣布战败无条件投降。

昨天,日本神户“南京心连心会”第20次访华团一行40人冒着酷暑,来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,参加“国际和平集会”活动。

各界人士用敬献花圈花束、默哀等方式,悼念侵华日军南京大屠杀30万遇难者,祈祷世界和平。

现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟

8月15日,日本神户“南京心连心会”第20次访华团一行40人在宁参加和平集会 日本访华团悼念南京大屠杀遇难者

祝愿和平



日本友人代表向南京大屠杀遇难者献花圈 现代快报/ZAKER南京记者 顾炜 摄

南京大屠杀档案已成全世界的记忆

“这几年访华团中的年轻学生比较多,这也从侧面反映出日本青年一代对和平的理解和思考。”日本神户“南京心连心会”第20次访华团团长江内阳子说,南京大屠杀档案已经成为世界记忆遗产,它不仅是南京的记忆、中国的记忆,也是全世界的记忆。“它成为全世界的记忆之后,会让世界上更多的人记住这段历史,以史为鉴,维护世界和平与安宁。”

日本学生希望能深入了解真实的历史

今年21岁的中野飞华瑠是访华团中的青年学生,来自日本关西学院大学。此次是第一次来南京,他跟随访华团参观了燕子矶从葬地、南京利济巷慰安所旧址陈列馆等地。他说,虽然之前对南京大屠杀这段历史有所耳闻,但来到战争发生地感触更深。“书本上能学到的知识十分有限。在老师的介绍下,我加入了日本神户‘南京心连心会’第20次访华团,希望能够更加深入地了解真实的历史。”

将真相传递给日本民众

每年8月15日,包括日本“铭心会·南京”友好访华团、日本长崎“日中友好希望之翼”访华团以及日本神户“南京心连心会”访华团等海内外各界爱好和平的人士,都会来到纪念馆,参加和平集会。

宫内阳子表示,当日日本民众对日军在侵华期间所犯下的暴行知之甚少,“这让人感到遗憾,我们只能通过民间团体哪怕微不足道的力量,去了解当时到底发生了什么,再将这些传递给日本民众,这也是我们最大的原动力。”

据了解,这也是访华团最后一次选择在8月15日到访南京,其后,这些友好人士将会把和平集会活动时间移至12月国家公祭日期间。宫内阳子说:“南京人民遭受苦难的时候就是在12月,我们也想看看这座城市冬天的样子。”

“在抗日战争胜利71周年之际,我们在南京庄严宣誓:吸取历史教训,反对战争与暴力,防止悲剧重演,为维护世界和平而努力奋斗!”大家共同宣读《和平宣言》,这不仅是“南京心连心会”访华团成员的庄严承诺,更是每一位爱好和平、向往和平的人民心声。

日本人的“8·15”认知

1945年8月15日,日本宣布接受《波茨坦公告》,无条件投降。从这一天起,“8·15”成为一个象征。它宣示了正义者的胜利和侵略者的失败,更提醒战争始作俑者正视历史,深刻反省侵略罪行,不再重蹈军国主义覆辙。

面对同样的问题,曾经的侵略者日本,给出了一个怎样的答案?

媒体:反战大于反省

非节点性年份,又恰逢里约奥运会,第71个“8·15”,日本媒体的关注度明显不如去年。

15日上午,在日本最大的资讯网站之一雅虎主页上,勉强与“纪念”战争相关的新闻,只有一条“首相向靖国神社献上祭祀费”。

挖掘重现个体战争悲剧,以反思战争、警醒世人,是日本媒体纪念战争报道的最主要方式。但对于发动侵略战争给他国造成苦难这一事实,日本媒体鲜有反思。

民众:“受害意识”大于“加害责任”

30岁的山田有子从事销售工作。被问及8月15日是什么日子时,她稍微犹豫后笑着说:“是终战日吧,这个学校教过。”“我知道‘终战纪念日’是个重要的日子,但我工作之余也没有精力去主动了解。”

在广岛和平纪念公园,重现了日本人遭受原子弹轰炸的惨烈景象。“加害者”无形中模糊成了“受害者”。

纪念活动:悼念大于警醒

对“牺牲”隆重悼念,对“责任”闭口不提,安倍在当天的“全国战死者追悼仪式”致辞,放在受害国的战争纪念仪式上,也丝毫不会觉得突兀。

“每个日本人都应该重新追问一下自己,‘8·15’究竟意味着什么?”日本老兵冲松信夫说。

据新华社

连续4年搞“四不” 安倍仍间接拜鬼

日本首相安倍晋三连续第四年不提日本过去侵略亚洲邻国的“加害”责任,不对此表达“反省”,更谈不上对受害者表示“道歉”,甚至不愿承诺“不战”。

前不久表露退位意愿的明仁天皇则在致辞中连续第二年提到“深刻反省”战争。

首相天皇态度迥异

日本政府当天在东京武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。明仁天皇夫妇、安倍以及大约5000名战争遗属代表等出席。

安倍称,“我们将通过谦逊地面对历史,继续为世界和平与繁荣做贡献”,为下一代“开辟充满希望的未来之路”。然而,日本共同社指出,安倍既没有提及日本的侵略历史,也没有承诺不再进行战争。美联社也指出,安倍既没有提到日本的战争行径,也没有向受害者道歉。

自1994年村山富市以来,历任日本首相均在“8·15”追悼仪式上提到日本“给亚洲国家人民造成巨大损失和痛苦”,表示“深刻反省”和“诚挚哀悼”。可到了安倍第二次上台后,从2013年到2015年,他在“8·15”致辞中年年回避“加害”责任或“反省”,也没有提及坚持“不战誓言”。今年也是如此。

与之形成鲜明对比的是,明仁天皇在致辞中连续第二年提及“深刻反省”。这是明仁本月8日发表视频致

辞、表示有意生前退位后首次在皇宫外履行公务。

这是日本新安保法今年3月生效后的第一个“8·15”。新安保法从法律上解禁了集体自卫权,允许日本在自身未受攻击的情况下参与战争。而在7月赢得国会参议院选举胜利、跨过“修宪门槛”后,安倍正考虑修改放弃战争的和平宪法。

大臣议员纷纷“拜鬼”

当天上午,安倍以自民党党首身份,通过党首特别助理西村康稔向靖国神社供奉祭祀费“玉串料”。这是安倍连续第四年“8·15”以这种方式进行“间接参拜”。

日本总务大臣高市早苗当天参拜了靖国神社。安倍的亲随、内阁官房副长官萩生田光一也进行了参拜。另外,大约70名来自跨党派议员团体“大家一起参拜靖国神社国会议员会”的议员15日上午集体参拜了靖国神社,其中包括自民党选举对策委员长古屋圭司等。前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎也在上午参拜了靖国神社。

据新华社



日本多位大臣8月15日参拜靖国神社 CFP供图

抗战名将后代向纪念馆捐赠《浩气长流》画册

昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆迎来了四位特殊的客人,即八路军山东军区独立旅政委牟宜之之子牟广丰,淞沪抗战指挥者之一、国共和谈首席代表张治中之孙张皓霆,民族英雄赵登禹将军之孙赵瑞明,“八百壮士”王文川之女王秀英。他们一行人向纪念馆捐赠了大型抗战

历史通卷《浩气长流》。其中有一卷展现了“南京大屠杀”的悲惨场景。

据介绍,《浩气长流》由50多位著名画家、历史学家历时八年共同创作,是描写、再现中国人民全面抗战悲壮历程的巨型长卷史诗国画。画卷长805米,宽2米,按真人比例实录838名历史人物。

相关新闻